anaBnmou.me KOHCTPYKUUU N KOoNnekunmn

CerogHsi paccMOTPUM:
¢ Onepauun co cTpokammu
e Cnmnckm
e Llmknbl

OMEPALMN CO CTPOKAMMU

BasoBbIi HabGop onepauun crnegyLwmn:

e .upper() — caenatb 6ykBbl 3arnaBHbIMU

e _lower() — cogenaTb GykBbl CTPOYHbBIMU

e .capitalize() — caenaTtb nepByto GykBYy 3arnaBHON, OCTanbHble — CTPOYHbIMM

e .replace(ctapas_noacTpoka, HoBasi_MoACTPOKa) — 3aMeHa NoACTPOK B CTPOKE
len(cTpoka) — ofiMHa CTPOKM
e + — KOHKaTeHauus (CroXXeHne) CTPokK

Mpuwmep:

strl = ‘Yéums'

strl = ‘buana’

str3 = strl + © ’ + str2 # ‘'Yéumb bunna’
str3.upper() # ‘YBUTb BUTTTIA’
str3. Lower() # ‘yébumsb 6unna’
str3.capitalize() # ‘Yébums bunna’
str3.replace( *Yébums’, ‘MomunoBams”) # ‘Momunosams bunna’
Len(str3) #11

BaXkHbIM MOMEHTOM SBNSETCA BO3MOXHOCTb 0BpaLLaTbCa NO MHAEKCaM U AenaTb Cpesbl:
e CcTpoka[HoMep] — obpalleHre K anemMeHTy CTpPoku. Npn NONoXUTENBHOM HOMeEpe
obpallyeHve naét c Hayana CTpoKK, a Npu oTpuLaTensLHOM — C KOHUa
e CTpoOKa[HayanbHbIN_HOMEp : KONNYEeCTBO_CUMBOOB] — caenaTth cpe3 (BepHyTb
NOACTPOKY)
e CTpOKa[HayanbHbIN_HOMEp : KONNYeCTBO_CUMBOIOB : Liar] — co3gaTb NOACTPOKY U3
CMMBOOB, BbIGpaHHbIX C AaHHbIM LLIarom

Mpuwmep:

str = ‘Kak npupy4yume OpdkoHa'

str[4] #

str[-4] # K

str[o:5] # ‘Kak r’. AHanoau4Ho MoXHo Hanucame str[:5]
str[-4:6] # ‘kap0 b’

str[0:5:2] # ‘Kkrr’

str[-4:6:-3] # ko’

str[1:] # ‘ak npupy4yums dpakoHa’

str[::-1] # ‘aHokapd bmuyypupn kaK’



BbiBoa CTPOK BbINOJNMHAETCA cnefyrnwnmm cnocobamu:
e C MNOMOLbI KOHKaTeHaunmn (C npmneegeHmneM BCeX NepemMeHHbIX K CTpOKe)Z

Mpuwmep:
number = 7

print(‘Boak u ’ + str(number) + ‘Ko3asam’)

e B ctune Python 2.x (ycTapeBLunii BapuaHT)

Mpuwmep:
number = 7
print( ‘Boak u (%d)ko3znsam’ % (number)) # %d ykasbieaem, 4ymo bydem 4ucso

e c nomouwpto Mmetoaa .format()

import math

number = math.pi

print( ‘Yucnao MNu npubausumenvHo paBHo {:.4f}’.format(number))
# ‘Yucno MNu npubnusumesnbHo pasHo 3,1415°

MeTog .format() no3BonsieT Takke ykasbiBaTb NOPSAOK BbIBOAA:

Mpuwmep:
print({e}{1}{e}’.format( ‘abra’, ‘cad’)) # abracadabra

e B cTune Python 3.x

import math

number = math.pi

print(f‘Hucno MMu npubausumensHo paBHo {number:.4f}’)
# ‘Yucno MNu npubnusumenbHo pasHo 3,1415°

CrMNCKu

Cnucok (list) — Habop NobbIx anemeHToB. B TOM uMcne — Apyrnx CNmncKos.

Mpuwmep:
new List = [‘Ax’, f‘kak’, ‘6b1°, ‘Ham’, ‘npuwums’, ‘cmapyuky’ ]
new List2 = [[‘Cvecmb’, ‘mMAz2Kux’, ‘¢paHuy3ckux’, €“6yaok’], [ Beinums’, “yarw’]]

AHanorn4Ho CTPOKaM K 3rfieMeHTaM Cnncka MOXHO 06pau_|,aTbc;| no nHOekcy, Haa CTpokamMu
MOXHO AeNlaTb Cpe3bl. CUHTAKCUC MAEHTUYHBIN. O6paLU,aTbCF| MO>HO K 3JIEMEHTY no6on
BJTOXXEHHOCTU, MEHATb €ro:



Mpuwmep:

new List2[0][1] = ‘uépcmBobix’

new List2[1][0:2] = [ ‘MlonpoboBams’, ‘koge”’ ]

print(new List2)

# [[Coecmb’, ‘uépcmenbix’, ‘bpaHyy3ckux’, ‘6ynok’], [[Tonpobosams’, ‘kogpe’]]

B Python 3.X CrMCKN MOXHO yﬂ,O6HO pacnakoBbiBaTb, COMNOCTaBMB KOJINHYECTBO NEPEMEHHbIX U
ONNHY CMUACKa. Ecnu HY>XHO Nnllb nepsoe 3Ha4eHne, To0 MOXXHO BblENMNTb €ro, a OCTtallbHble
NOMECTUTb B OTAESbHbLIN CANCOK. AHANOrM4yHo Ansi nepBoro n nocriegHero.

Mpuwmep:
first, second, third, fourth = [1, 2, 3, 4]
print(third) #3

first, *other = [1, 2, 3, 4]
print(first, other) #[1,[2, 3, 4]]

first, * , last = [1, 2, 3, 4]
print(first, _, Llast) #[1,[2, 3], 4]

OMEPALUMN CO CIMMNCKAMU

[ns paboTkl CO cnuckamu ecTb MHOroO onepauuin. CambiMu pacnpoCTpaHEHHbIMWN ABNSIOTCA:
e sorted(cnucok, reverse) — copTupoBka. [lapameTp reverse no3BonsieT 3agaBaTb NOPAOOK
copTupoBku: True — no y6uiBaHuto, False — no BospacTtaHuto. Mo ymonyaHuto - False
e sum(CNUCOK) — CyMMUPOBaHUE 3NIEMEHTOB
e + — CroXeHue Crn1cKoB
e del(cnucok[nHaekc]) — yoaneHune anemMeHTa no MHAEKCy
e .remove(3neMeHT) — yaaneHue anemMeHTa no 3Ha4YeHuo
e .append(anemMeHT) — 06aBUTbL 3NIEMEHT B KOHeL,
e .insert(nHaekc, anemeHT) — 4O6aBUTb SNEMEHT MO HYXXHOMY UHOEKCY
e .index(anemMeHT) — y3HaTb MHOEKC SeMeHTa
e .count(anemeHT) — y3HaTb KONM4ECTBO BXOXOEHWIN 3rieMeHTa B CMIUCOK
len(cnucok) — AnvMHa cnucka

Mpuwmep:

new List = [1, 5, 2, 4, 3]

sorted(new_L1ist) #[1,2, 3 4, 5]
sorted(new_List, reverse = True) #[5 4,3 2, 1]
sum(new_List) #15

[1, 2] + [3, 4, 5] #[1,2, 3 4, 5]
del(new_List[o]) #[5 2 4, 3]
new_List.remove(5) #[1,5 2, 4]
new_List.append(6) #[1,5 2,4, 3, 6]
new_List.insert(o, 0) #[0, 1,5 2 4, 3]
new_List.index(3) #4

new_List.count(5) #1



Len(new_List) #5

BaxHo: B npunMepe Bbllle KaXxgad CTpOKa BbINMOJIHAETCA OTAOENIbHO N HE OKa3bIBaE€T BJIIMAHUA Ha
M3HaYarnbHbIA CNUCOK (D,J'IH Jyywiero noHMMaHuaA JNTornmku pa6OTbI). HoB peasibHOCTU 3TO HE TakK:
€CIMn NMEeETCA HEKasd nepemMeHHad, cogepKallad CrMcok, a 3Ha4eHne 3TON nepemeHHon Obino
NPUCBOEHO BTOpOl7I nepeMeHHon, TO NpU UAMEHEHUN BTOpOIZ nepemeHHoPl MeHAETCA N nepBad,
NOCKOJIbKY 00e cchbinakTea Ha OOWNH N TOT Xe 00BbEKT.

Mpuwmep:

new List = [1, 2, 3, 4, 5]

new List2 = new Llist

new_List2.append(6)

print (new_Llist, new_List2) #[1,2,3, 4,5 6][1,2 3, 4,5, 6]

YTo6bl co3aaTb HOBbLIN OGBEKT HY>KHO BOCMOMb30BaTLCA (PYHKLMEN copy() U3 MOy COopy.

Mpuwmep:

import copy

new List = [1, 2, 3, 4, 5]

new List2 = copy.copy(new List)

new_List2.append(6)

print (new_Llist, new_List2) #[1,2,3,4,5][1,2 3 4,5, 6]

CMNNCKN N CTPOKU

YacTo npuxoanTcsa pas3dbuBaTb CTPOKM Ha CMIUCKK, a Takke cobupaTtb CNMCKU B CTPOKU. [ng
3TOro CyLLEeCTBYIOT 2 onepauunu:

o .split(pasgenutens) — pa3dbutb CTPOKY B CANCOK

e pasgenuTenb.join(cnMcok) — cobpaTb CNNCOK B CTPOKY

Mpuwmep:

new_string = ‘Bawa mama npuuwna,mosnovkd npuHecna’

new_List = new_string.split(‘ ’) # [‘Bawa’, ‘mama’, ‘npuwsna,monoyka’, ‘npuHecna’l
¢ ?.join(new_List) # ‘Bawa_mama_npuwnia,MonoyKka_npuHecna’

Kpome Toro ectb onepaumm NpoBeEPKN BXOXAEHMS 3NIEMEHTa B CMUCOK:
e in— npoBepka Hanuuns
e notin — npoBepka OTCyTCTBUS

Mpuwmep:
new list = [€1’, ‘2°, ‘3°, ‘4’, ‘5°]
print( 6’ in new_Ll1ist) # False

print( 6’ not in new_Llist) # True



LMKMbI

Linknbl HeobxoaMmbl ANst NOBTOPEHMS onpeaenénHHbIX 4eNCTBUN.
e Llmkn while — BbinonHsieTca noka BepHO ycnosue uukna. ObasatensHo Heobxoamma
KOHCTPYKLMA AN BbIXOA4a M3 uukna. B npoTnBHOM crnyvae 6yaeT BbINOMHATLCS
©eCKOHEYHO U NPUBEAET K 3aBMCAHUIO.

Mpuwmep:
x =5
while x != O:
print(x)
X=x-1 # KoHcmpykyusi ebixo0a. MoxHo uHave: x -= 1

# 54321 (8 Jupyter Notebook — 861800 MocmpoYHbili)
e Llukn for — BbINONHSAETCA onpeaenéHHOe KOMMYECTRBO LUaroB

Mpuwmep:
new List = [1, 2, 3, 4, 5]
for number in new Llist:
print(number + 1)
# 23456 (8 Jupyter Notebook — 81800 MoCcCmpPOYHbiILi)

LlI/IKJ'IbI MOryT ObITb BNOXXEHHbIMU:

Mpuwmep:
new_Llist = [[1, “a’], [2, ‘b’], [3, “c’], [4, ‘d’], [5, ‘e’]]
for sublist in new Llist:
for item in sublist:
print(item)
print(° ’) # [Jobasum pazdenumersb
# 1a 2b 3c 4d 5e

B 0cobbIx cuTyaumsax B LMKIE MOXHO BOCMOSfb30BaTLCA onepaTopamu:
e break — 4OCPOYHO 3aBEPLUMTL LINKN
e continue — 4OCPOYHO NEPENTU K CrieaytoLlen ntepauumn Lmkna
e pass — HMYEero He genartb, NPOAoKaTb LMK Kak 00bIYHO

Mpuwmep:
new_string = ‘640K6 onepamuBHol namsamu JomkxkHo xBamume Bcem’
for letter in new _string:
if letter == ¢’
break
print(Lletter)
# 640Kb

for letter in new _string:
if letter == ¢’
continue



print(Lletter)
# 640KBbonepamusHolinamsimudo/mKHOX8amumb8CeM

for letter in new _string:
if letter == ¢’
pass
print(Lletter)
# 640Kb onepamusHoU namsimu OO/DKHO X8amumb 8CEM

SBD,aBaTb LMK He obs3artensHo npun nomMmown ntepaunm no 06'beKTy. Ecnu HY>XHO BbIMNOJTHATb
nencTeng onpe,u,enéHHoe KOJIN4ECTBO pa3, TO MOXXHO BOCMNOJ1b30BATbCA d)yHKU,VIeVI range:

Mpuwmep:

new_string = ‘640K5 onepamuBHol namsamu JomkxkHo xBamume Bcem’

# 1 apaymeHm: Konu4ecmeo 351eMeHmos

for index in range(10): #[0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9]
print(new_string[index])

# 640Kb onep

# 2 apeymeHma: neeasi epaHuya, rpasasi 2paHuua (He eKr4vasi)

for index in range(3, 10): #[3, 4,5 6,7, 8 9]
print(new_string[index])

# Kb onep

# 3 apeymeHma: neeasi epaHuya, npasasi 2paHuya (He eknyas), wae

for index in range(3, 10, 2): #[3,5 7, 9]
print(new_string[index])

# Knp

B Python 3.x pyHKLMA range nHTepecHa Tem, 4YTO OHa BO3BpaLLaeT He CMUCOK 3N1EMEHTOB, a
HEeKOTOpPbIA 06BbEKT, CNOCOBHbLIN 3TV 3NEMeHTbI creHepupoBaTb. JTO yAOOHO TeM, YTO Npu
BonbLUMX 3HAYEHNAX HE 3acopsieT onepaTUBHYIO NaMsTb, a MOArPYXaeT AaHHbIe NO
HagobHocTn. B Python 2.x doyHKkums Tak ceba He Bena, a nogobHoe noBeaeHve
AeMOoHcTpupoBana pyHkumsa xrange. [1oaTomy He pekoMeHAyeTCs UCMorb3oBaTh range B
Python 2.x.



